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Кайгородцева Н.Н., 
учитель химии СОШ ФГБОУ «МДЦ «Артек»
Урок по теме  «Основные химические понятия », 8 класс
Цель урока: обобщение и систематизация знаний об основных химических понятиях.
Тип урока:  обобщения и систематизации знаний и умений, интерактивный урок.
Оборудование: периодическая система химических элементов, карточки с заданиями, калькуляторы.
Планируемые результаты: 

· Предметные:  знания о простых и сложных веществах, химической

формуле, валентности элементов в соединениях, периодической системе; умения описывать количественный и качественный состав вещества,  проводить расчеты по химической формуле, определять валентность элементов в соединении, составлять формулы бинарных соединений по валентности, описывать положение химического элемента в периодической системе.
· Метапредметные: развитие умений выполнять познавательные и

практические задания, развитие  коммуникативных навыков (работа в группе), логических универсальных умений (анализ и синтез, сравнение, сопоставление).
· Личностные: развитие готовности к решению творческих задач,

формирование познавательной и информационной культуры.

Ход урока

1. Организационный этап. 
Подготовка к уроку, организация рабочего места, распределение обучающихся на 4 команды.

2. Актуализация знаний.

Команды выбирают по 3 карточки с названиями основных химических понятий (химический элемент, простое и сложное вещество, химическая формула, коэффициент, индекс, относительная молекулярная масса, массовая доля химического элемента, валентность, положение элемента в периодической системе). За 3 мин командам необходимо обсудить данные понятия и вслух представить их другим командам.
3. Этап обобщения и систематизации знаний и умений.

Интерактивная метод «Мозаика». Команды получают задание, обсуждают и  выполняют его за 10 мин. Каждый участник команды становится экспертом по данному понятию, заданию. Далее участники команды получают цветные шарики. Каждый ученик выбирает шарик определенного цвета и переходит в новые команды, сформированные по цвету шариков. При этом каждый эксперт получает новое задание для работы в группе.

Выполнение нового задания требует консультирование экспертов. Таким образом, в новых командах все участники выполняют по 4 задания под руководством эксперта, тем самым материал по теме «Введение» систематизируется и обобщается.

Учитель наблюдает за работой экспертов и групп, отмечает активность и самостоятельность участников групп.
Задание для  команды 1

1.Выпишите формулы простых и сложных веществ

HNO3, Na2O, Fe, ZnO, Hg, HgO, N2, S8, NO, O3, P2O5

2. Опишите качественный и количественный состав веществ

 а) Fe2O3,     б) Mg(OH)2

Задание 1

1.Выпишите формулы простых и сложных веществ

HNO2, Br2,  NO2, N2, MnO2, F2, P2O5, Ba

2. Опишите качественный и количественный состав веществ

 а) H2CO3,     б) Fe(OH)3
Задание для  команды 2

1. В каком предложении идет речь о химическом элементе, и в каком о простом веществе?
А)  В состав красного железняка входит железо.
Б) Железо намагничивается.

В) Мел, сложное вещество, содержащее кислород.

Г) Кислород входит в состав воздуха.


2. Установите соответствие
А. Три атома кислорода в составе сложного вещества    1. 3O
Б) Три атома кислорода.                                                          2. O3
В) Молекула озона, состоящая из трех атомов                    3.  F2O3

Задание 2
1. В каком предложении идет речь о химическом элементе, и в каком о простом веществе?

А) Водород – горючий газ.
Б) В состав воды входит водород.

В) Сера желтого цвета.

Г) В состав сернистого газа входит сера.


2. Установите соответствие

А. Три атома азота в составе сложного вещества    1. 3N2
Б) Три атома азота.                                                          2. N2O3
В) Три молекулы азота                                                    3.  3N
Задание для  команды 3

1. Определите элементы, находящиеся в: 

А) 3 периоде,  II группе, главной подгруппе

Б) 4 периоде,  V группе, побочной подгруппе

В) 5 периоде,  I группе, главной подгруппе


2. Определите относительные атомные массы этих элементов.


3. Что такое химический элемент, атом, молекула, простое вещество, сложное вещество? Приведите примеры.
Задание 3

1. 1. Определите элементы, находящиеся в: 

А) 4 периоде,  II группе, главной подгруппе

Б) 5 периоде,  V группе, побочной подгруппе

В) 6 периоде,  I группе, главной подгруппе


2. Определите относительные атомные массы этих элементов.


3. Что такое химический элемент, атом, молекула, простое вещество, сложное вещество? Приведите примеры.
Задание для  команды 4

1. Определите валентность элементов в соединениях

 Na2O,  ZnO,  HgO,  N 2O,   P2O5, As2O5.

2. Составьте формулы соединений по валентности

                 II                 IV                               III                             II             I

Al S,   NO,   Mn O,   Ca F ,  P O,  Ba N,  Fe (OH)

Задание 4
1. Определите валентность элементов в соединениях

 K2O,  BaO,   N 2O5,   WO3,  SO3,  B2O3


2. Составьте формулы соединений по валентности

                 V             IV            III                          II         I

K S,   NO,   C O,   Al F ,  P O,  Ba Cl,  Cu(OH).
4. Проверка уровня усвоения знаний и умений.
Письменная самостоятельная работа

1 Вариант

1. Укажите формулы сложных веществ:

Cu,  NaCL , CL2 ,  CuSO4 , Fe,  H2O,  Br2 ,  BaCL2 , AL,  P,  C2H6 , O2

2. Укажите оксиды, в которых валентность элемента наибольшая:

а ) CO,                    б) N2O
в)WO3                     г ) NO2

д) SO3

3. Напишите формулу вещества, которое состоит из одного атома магния, одного атома серы, трех атомов кислорода. Вычислите относительную молекулярную массу соединения.

4. Составьте формулы соединений с водородом и кислородом элемента, находящегося в 4 периоде,  II группе, главной подгруппе.
2 Вариант

1. Укажите формулы неметаллов:

Cu,  NaCL , CL2 ,  CuSO4 , Fe,  H2O,  Br2 ,  BaCL2 , AL,  P,  C2H6 , O2

2. Укажите оксиды, в которых валентность элемента III:

а ) SO3 ,                    б) N2O3

в)CrO3                     г ) Ba2O3

д) CrO
3. Напишите формулу вещества, которое состоит из одного атома железа, одного атома углерода, трех атомов кислорода. Вычислите относительную молекулярную массу соединения. 

4.  Составьте формулы соединений с водородом и кислородом элемента, находящегося в 3 периоде,  I группе, главной подгруппе.
5. Подведение итогов урока. Рефлексия «Лестница успеха».

